



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 4 (91).

РЕДАКЦИЯ: Милютинская, 4, д. 6, Соед. банка, Тел. 38-87. Прием рукописей до 3-х час. дня.

Четверг, 11 ноября 1920 г.

КООПТОРА: Коллобужинская ул., д. Арм. чернар. Прием рукописей с 8 до 2-х час. дня.

№ 4 (91)

Все честные с нами

Вместе с нами отпраздновал третью годовщину Октябрьской Революции весь мировой пролетариат. В центре Германии — Берлине — состоялись грандиозные манифестации. В Париже были устроены многолюдные собрания, на которых приветствовали Советскую Россию. Рабочие Италии, Швеции и Норвегии торжественно отпраздновали третью годовщину.

Не только рабочие, но и все честно-мыслящие люди Запада начинают проникаться симпатиями к России. Английский писатель Дж. Уэльс, недавно вернувшийся из России, пишет в своем подробном отчете, что Советское правительство России является самым прочным и единственным возможным. Уэльс горячо обвиняет французских биржевиков, доведших Россию до разорения блокадой. Уэльс так же, как и все здраво мыслящие люди Запада, поражен выносливостью и энергией трудящихся Советской России.

Мы должны твердо помнить, что наша выносливость

и энергия лучший залог победы. Сейчас надо всемерно помочь армии, железными ударами пробивающейся в Крым и уже ворвавшейся на полуостров.

Продолжая с новыми силами обычную созидательную работу, трудящиеся Советских стран получают новую ударную задачу: снабдить армию бельем. Женщины сейчас владеют мощным оружием помощи фронту — иглой.

Исполкомы, профессиональные союзы, и комитеты Компартии должны спешно провести в жизнь раздачу белья на дом для пошивки.

Гражданки немедленно за иглу! Этим вы ответите на привет западных рабочих.

От редакции. Редакция «Бакинск. Рабочего» считает своевременным и настоятельно необходимым поднять и в Советском Азербайджане вопрос о привлечении в ударном порядке всех домашних хозяек к пошивке белья для Красной Армии.

На фронте революции.

Сводка военных действий за 9 ноября.

В Перекопском районе мы ведем бой за обладание укрепленной позицией противника.

Восточнее мы с боем переправились на Квымский полуостров через Сиваш и вышли у Каратапы.

Обещают разоружить.

21 октября польское главное командование издало приказ о прекращении всяких сношений между польской армией и войсками атамана Петлюры и генерала Балаховича. Польское правительство в ответ на ноту Советского правительства сообщает, что оно заявило Петлюре и Балаховичу, что если после 20 ноября их войска окажутся на польской территории, то их разоружат.

Они будут интернированы, если окажут сопротивление. Согласно этому приказу уже разоружен будтобы отряд Балаховича, оставшийся на польской территории и состоявший из тяжелой артиллерийской бригады и бронированного поезда.

Посмотрим, как будет выполняться этот приказ польского командования в дальнейшем.

Республиканец — реакционер.

По поводу избрания Гардинга президентом Северо-Американских Соединенных Штатов английские газеты пишут, что его внутренняя и внешняя политика будет носить определенно-реакционный характер.

ЖАЛУЮТСЯ

Французские газеты жалуются на то, что суммы, отпускаемые союзниками, а главным образом Францией, для оказания помощи населению Верхней Силезии, согласно версальскому договору, в дей-

ствительности тратятся Германией на пропаганду в связи с предстоящим всенародным голосованием в ней: останется ли Верхняя Силезия в составе Германии или же перейдет к Польше?

Плохо дело барона

Издаваемая в Вене на средства Врангеля белогвардейская газета «Новая Россия» горько жалуется на то, что все заявления Антанты о поддержке Врангеля — одни только слова. Рисуя печаль-

ное положение дел, передавая, что армия Врангеля разута и раздета, газета заявляет, что Врангелю приходится отдавать за обмундирование последний кусок хлеба.

СЕГОДНЯ

Все на субботник!

Последние новости.

Покидают желтый Интернационал.

Финляндская социал-демократическая партия решила выйти из II Интернационала. Партийной газете предложено держаться более дружественного по отношению к Советской России направления.

Рабочие контролируют производство.

Рабочие города Бари (восточная Италия) захватили в свои руки фабрики. Конфликт возник на экономической почве. Рабочие автомобильных фабрик отмечают повышение производительности после введения рабочего контроля, несмотря на попытку саботажа со стороны директоров фабрик.

Неоткуда взять.

Польские рудокопы требуют, чтобы правительство обеспечило их продовольствием, угрожая в противном случае всеобщей забастовкой.

Международный конгресс.

22 ноября в Лондоне открывается конгресс международного объединения профессиональных союзов.

Соседи не поладили

В Венгрии происходят лихорадочные приготовления к военным действиям. Венгерская армия достигает двухсот тысяч человек. Орудийные, оружейные и снарядные заводы работают день и ночь. Все приготовления направлены против Румынии.

Италия не вмешивается в наши дела.

Итальянское правительство отказалось от участия в блокаде Черноморского побережья, так как оно противоречит решению о невмешательстве в дела России.

Решили выждать.

В ответ на ноту Антанты Турция, по сообщению парижской «Маленькой Газеты», объявила, что считает настоящий момент неподходящим для утверждения северского договора. (Мирного договора между Антантой и Турцией).

Все для капиталистов.

Французский министр-президент Лейг заявил представителю газеты «Маленький Парижанин», что надеется при содействии парламента добиться точного исполнения Германией версальского договора, переустройства национальной организации труда и повышения производительности во Франции.



Союз города и деревни — залог победы над хозяйствен. разорухой

Дальне-Восточная республика приветствует.

Министр иностранных дел Дальне-Восточной республики прислал народному комиссару по иностранным делам Чичерину следующую телеграмму: «Позвольте мне, как министру иностранных дел, поздравить в вашем лице Р. С. Ф. С. Р. в великий праздник трехлетней годовщины октябрьской революции с великим днем осво-

бождения трудового народа. В этот день и трудовой народ Дальнего Востока празднует свое освобождение от черной руки. Именем сотни тысяч рабочих, крестьян и славной народной революционной армии, сегодня вступившей в красную Читу (Забайкальской области), я приветствую нашу родную мать — Россию.

До чего доходит нахальство!

Межсоюзническая комиссия, состоящая из англичанна, француза и японца произвела обыск на находящемся в гамбургской гавани (Северная Германия) русском пароходе «Субботник». Советский представитель в Берлине т. Копп в своей ноте германскому правительству горячо протестует против того, что германские власти дали возможность представителям враждебных Советской Республике держав вступить на советский пароход.

Забастовочное движение в Берлине ширится.

Забастовка рабочих в берлинских электрических предприятиях продолжает обостряться. Движение трамваев прекратилось, телефоны бездействуют.

Рабочие транспорта и служащие продовольственных учреждений решили также начать забастовку. Кроме них, по сообщению французского радио, к стачке решили присоединиться и рабочие газовых заводов и водопровода.

Еще немного и победят социалисты.

На выборах президента Соединенных Штатов кандидат социалистов Дебс получил почти три миллиона голосов. Такого количества голосов до сих пор не получал ни один социалистический кандидат на пост президента.

Отставка «по болезни».

Французская печать сообщает, что Поль Камбон, посол Франции в Англии, подал прошение об отставке ввиду слабости здоровья.

Выпуск паровозов.

Ко дню третьей годовщины 7-го ноября из ремонтных мастерских города Баку, а также по всей линии Азербайджанских железных дорог: Аксгафа, Алжикабул, Езлах и др. состоялись усиленные выпуски из ремонта паровозов.

Красный водник, должен помочь стране в организации народного хозяйства. Средство для этого—деятельное участие в судоремонте.

Еще одна победа.

На последних выборах президента Соединенных Штатов социалистический кандидат Дебс получил три миллиона голосов. Это уже является колоссальной победой революционного движения в Северной Америке. Самая большая цифра голосов социалистического кандидата не превышала до сих пор одного миллиона с небольшим.

При создавшемся в Соединенных Штатах политическом положении, конечно, трудно мечтать о проведении рабочего кандидата.

Американская буржуазия неистовствует: лучшие революционеры, преданные рабочему движению, заперты в тюрьмах. Президент социалист в стране разгула капиталистической реакции немислим. Трудовые массы Америки это учитывали и старались давать свой голос, чтобы он не пропал, за наиболее симпатичного кандидата буржуазной партии. Это, конечно, говорит

о политической отсталости. Но в то же время три миллиона голосов за социалистического кандидата. Это уже большой сдвиг в политической жизни Соединенных Штатов

Дебс не просто социалистический кандидат, он почти коммунист. Американское правительство во главе с демократом Вильсоном запрятало его в тюрьму еще раньше создания Коммунистического Интернационала, поэтому мы не знаем настоящих взглядов Дебса. Но мы знаем, что Дебс самая яркая фигура в революционном американском движении. Он стоит в оппозиции ко всему буржуазному миру и его социалистическим задачам.

Три миллиона голосов за кандидата-революционера — большой шаг вперед по пути к крупным политическим событиям в Заатлантической республике.

В АНАТОЛИИ.

В Анатолии существуют три течения: одно, самое большое, национальное, на которое опирается правительство Кемала, другое социальное-исламистское. Они являются поклонниками Энвера, которого желают видеть во главе национального движения, и третье—коммунистическое. Представители этого общественного течения стоят за объединение Советской России вплоть до федерации.

Вообще Восточная Анатолия находится под влиянием Советской России и стоит за советскую ориентацию.

Общественное мнение во всей Анатолии относится с большей симпатией к Советской России, в особенности к мусульманским республикам Р. С. Ф. С. Р.

Экономическое положение Анатолии не может составить исключения в общем мировом кризисе. Она участвовала непрерывно в мировой войне. Теперь она ведет отчаянную

борьбу за освобождение народов от мировых хищников-империалистов. Таким образом, Анатолия сильно пострадала. Однако, будучи житницей Азии, Анатолия еще и теперь изобилует продуктами продовольствия: хлебом, мясом, фруктами, зеленью и сырьем, которые вывозятся в прибрежные, приморские порты: Синоп, Самсун, Керасун, Инабули и другие пункты и обмениваются на продукты, привозимые туда из Константинополя и западной Европы.

Товарообмен ведется открыто, хотя он не декретирован. Правительство Мустафы Кемала не запрещает этот взаимный товарообмен, исходя из соображения, что необходимо удовлетворить население Анатолии предметами первой необходимости и фабрикатами, в которых оно так сильно нуждается. Упомянутые ввозные товары облагаются пошлиной в доход казны, которая нуждается в деньгах.

Что сделала Советская власть.

В Бобруйском уезде Минской губернии Советской властью выстроено шестьсот домов, взамен сожженных во время пребывания там поляков. Также пущены в ход некоторые заводы, остановленные поляками.

Судоремонт в Советской России.

Паровой флот.

Пока до конца навигации точное состояние флота определить очень трудно. Оно возможно лишь по постановке судов на зимовку, по составлении дефектных ведомостей и приведению их в общую сводку. Поэтому пришлось при составлении ударной программы руководиться лишь прежним состоянием флота, результатами навигационного надзора и цифровыми данными о судах, выбывших уже из строя по серьезности аварий.

Пока имеются сведения лишь с Волжской области, типичные и для остальных, т. е. около половины всех судов входит в эту область.

Весь паровой флот разбит на 4 категории:

1) Суда, требующие только нормального ремонта, т. е. необходимого в конце каждого навигационного года. Таких

очень мало. Нет судна, у которого все элементы были бы нормальны. Поэтому сюда отнесены те, которые, получив небольшой ремонт, смогут работать еще навигацию.

Паровых судов этой категории предполагается 380, или около 20 проц. общего состава парового флота.

2) Суда среднего ремонта, требующие ремонта одного или двух главных элементов, т. е. корпуса, надстройки, котлов или серьезной окраски без вытаски на берег. Таких судов парового флота насчитывается до 515, или 26 проц.

3) Суда капитального ремонта. Ремонт этот требует крупных мастерских, вытаски на берег и докования. Состав этой группы 888, т. е. 45 проц.

4) К этой группе относятся суда, требующие почти полного восстановления, как например, горелые паротеплоходы. Таких судов 170, т. е.

Электрофикация Российских железных дорог.

Отделом электрофикации железных дорог России предполагается в первую очередь произвести электрофикацию Северного района, где все усилия должны быть направлены к восстановлению и расширению петроградского порта и петроградского железнодорожного узла с головным участком Мурманской ж. д. Петроград—Званка.

Затем предполагается и электрофикация центрального промышленного района с установкой на местном подмосковном угле Каширская и Епифанская передаточных станций на 100.000—150.000 сил и ряд мелких установок на торфе.

Большое внимание уделяется Донецкому району, где предполагается установить силовые станции и произвести электрофикацию железных порогов по линии Мариуполь—Ростов для отправки грузов в страны Средиземного моря. Отсюда вытекает электрофикация по направлению Донецкой бассейн—Купянск—Белгород—Москва; Донецкий бассейн—Екатеринослав и Кривой Рог; Дебальцево—Ясиноватая—порт Мариуполь; Дебальцево—Зверево и порт Ростов.

В дальнейшем предполагается электрофикация Северного Кавказа и Урала

Как в Советской России распределяются продукты. Куда идет картофель?

Всего должно быть заготовлено картофеля 102 миллиона пудов.

Из них 36 миллионов пойдет на питание рабочих больших центральных городов, для работающих на фабриках, заводах, в мастерских и т. д. 30 мил. пудов будет распределено на местах заготовки среди нуждающихся.

12 мил. пойдет на обсеменение.

4 мил. пудов—на переработку и сушку.

20 мил. будут переданы для выработки полезных и нужных предметов, как крахмал, картофельная мука и т. п.

Куда идет хлеб?

Из 66 мил. пуд., вывезенных с мест заготовки в течение прошлого года, около трети—21 мил. пудов ушло на армию, 12 мил. пудов рабочим (так называется „проффазтон“), около 7 мил. транспортным рабочим и 26 мил. всему населению.

Своих бросают на произвол судьбы

Из армии Савинкова было отправлено 1500 солдат, пожелавших будто бы сражаться в армиях самого Врангеля. Этот отряд был отправлен в Ригу, куда одновременно был послан из Франции пароход „Саратов“, который должен был принять этих солдат. Между тем у представителя Врангеля вышло недоразуме-

ние с латвийским правительством. Он выехал, оставив савинковский отряд на произвол судьбы. Солдаты буквально умирают с голоду и бродят необутыми и не одетыми по улицам.

Франция командировала в Ригу своего представителя, чтобы собрать этих солдат и отправить их к Врангелю.

СЛОВО И ДЕЛО.

В английской палате общин (Дума) правительству сделан запрос о том, отдано ли распоряжение английской Черноморской эскадре не препятствовать мирной торговле с Советской Россией. Представитель правительства ответил, что мирной торговле никаких преград не ставится.

Тогда был задан вопрос, а почему задержан итальянский пароход „Анкона“, направлявшийся с товарами в Новороссийск? На это было отвечено, что правительству об этом ничего не известно и что в связи с нотой советского правительства наводятся справки.

Рабочие западных стран призывают трудящихся России по случаю третьей годовщины Октябрьской революции.

Рабочие Запада поражаются стойкостью, мужеством и энергией рабочих России.

8 1/2 проц. всего состава парового флота.

Таким образом, приходится сказать, что более или менее здоровое ядро парового флота представляет не свыше 45 проц. всего состава. Выпустить же из ремонта за период с 1-го ноября 1920 г. по 1-е ноября 1921 г. предполагается 1,260 судов, или около 66 проц. всего флота, из коих 180 товаро-пассажирских паротеплоходов, 750 буксирных судов и 330 слабосильных. Из этого видно, что 1/3 состава парового флота предполагается оставить без ремонта, частью же ремонтировать, насколько это окажется возможным.

Землечерпательные машины должны выйти из ремонта все.

Периодов выпусков судов из ремонта намечено три: 1) от начала открытой навигации в Астрахани до такого же на Каме и Вятке, т. е. с 15 марта до 15 апреля, 2) с 15 апреля до 15 мая и 3) с 15 мая по 1 сентября. Наибольшую

важность имеют, конечно, 1-й и 2-й сроки, в течение которых необходимый для эксплуатации тоннаж должен быть готов.

В первый период предполагается выпустить 431 судно, из коих 70 теплоходов, а во второй соответственно 388 и 50, а всего 819, из них 120 теплоходов.

Таким образом к 15 мая можно рассчитывать на выпуск 43—45 проц. парового флота (остальные же 22 проц. к сентябрю).

Цифры не вполне удовлетворительные, особенно если принять во внимание выпуск в истекшую ремонтную кампанию, каковой для парового флота доходил до 60 проц. в этот же срок. Тем не менее не следует мрачно смотреть на вещи, ибо ремонтная программа может быть значительно усилена при условии принятия срочных мер снабжения. Яснее всего это видно из рассмотрения программы ремонта непарового флота.

Г. Б.

Октябрь.

Октябрь—пора сплошной революции. В нем ярость, бунт, мятеж и смелость. И, например, у нас в России Свобод не мало он родил. Погибель чуют мироеды В его бушующей игре. Все наши лучшие победы К нам приходили в октябре. Его лучи страшны и колки Для тех, кто заграждает путь. Октябрь сумел и трон Николки

Слегка когда то пошатнуть. И, наконец, стопой победной Веди к пылающей заре, Переворот у нас последний Случился также в октябре. И вот опять октябрь суровый Явился, грозный, как судьба, Когда за счастье жизни новой Кипит последняя борьба. Пришел и яростно сверкает, И верю я, на этот раз Октябрь мятежный увенчает Еще одной победой нас!

Безприютный.

Как праздновали годовщину.

В Москве.

8-го ноября в Москве состоялся устроенный народным комиссариатом иностранных дел по случаю 3-ей годовщины Октябрьской революции прием иностранных дипломатических представителей. На приеме присутствовали: представитель Германского правительства—Хильгер, председатель турецкой миссии Векир-Саме, чрезвычайный посол Персии Мошавер-Оль Мемалек, афганский чрезвычайный посол Мамед Али хан, полномочный представитель Грузии—Мухаладзе, Латвии—Восман, Литвы—Балтрушайтис, представитель Австрийского правительства—Поль, Чехо-Словацкого правительства—Скала, генеральный секретарь турецкой миссии Зиа и другие чины иностранных представительств. Чичерин в своей речи приветствовал представителей дружественных нам народов, а равно и представителей средне-европейских государств и выразил надежду, что к будущей годовщине Октябрьской революции всеми народами будет понята миролюбивая политика Советского правительства.

За границей.

Коммунистами и левыми независимыми 7-го ноября в Берлине были устроены в честь русской революции торжественные манифестации. В манифестации участвовало громадное количество рабочих. Распорядители были украшены красной звездой, впереди процессий несли Советское знамя.

В Париже состоялось грандиозное собрание социалистов, на котором была принята резолюция горячо приветствовать Российский пролетариат.

Календарь революции.

11 октября.

1917 г. Подавлен военный мятеж юнкеров в Петербурге.

1918 г. Подписано перемирие между Германией и Антантой.

Перепись населения.

На днях в бакинском районе начнется перепись населения.

Тот хозяин может хозяйливо и разумно вести хозяйство, у которого все на учете.

Не даром буржуазия обзаводилась целыми конторами для каждого своего предприятия, целыми штатами бухгалтеров, счетчиков, конторщиков.

Учет и контроль—первое дело в хозяйстве, во всяком, а в особенно в хозяйстве Советской страны.

Вот почему бакинский исполком постановил провести перепись населения в нашем районе.

Из переписи мы прежде всего узнаем точное количество населения; по возрасту, по полу, по трудоспособности, по специальности и пр.

Затем мы получим полную и ясную картину хозяйственного положения нашего района: сколько предприятий всякого рода, сколько машин, станков и другого промышленного инвентаря.

Благодаря этому, можно будет с наибольшей пользой для трудящегося населения направить работу всех органов народного хозяйства.

Будет ясно видно, где чего не хватает, где в чем особен-

ная нужда, где именно нужна самая быстрая помощь.

Очень важно, чтобы население не только говорило правду на вопросы переписчиков, но и помогало им произвести их сложную работу по переписи как можно быстрее и точнее.

Всякий сознательный рабочий и труженик должен разъяснить своему менее сознательному товарищу, соседу, что перепись необходима для нашего же благосостояния.

Нечего смотреть на переписчиков, как на людей посланных для того, чтобы узнать, что и где можно реквизировать.

Так могут говорить только враги трудящихся, только в конце темные, несознательные люди. Они могут мешать работе переписчиков.

С врагами у нас разговор короткий, а несознательным товарищам необходимо разъяснить, что перепись не преследует никаких реквизиционных целей, а производится исключительно в интересах народного хозяйства и советского, трудового строительства.

Долг каждого рабочего и труженика всячески помочь переписчикам работающим по переписи, которые на днях приступят к работе.

Врут и не краснеют.

В юбилей Октябрьской революции, в день, когда мы подвели итог нашего творчества, нас не забыли и враги. Все буржуазные газеты переполнены сообщениями о взятии Нижнего - Новгорода мятежниками, восставшими против Советской власти. В Смоленске якобы взбунтовались 1000 человек солдат, мятежники разогнали Совдеп. В Москве уличные бои. Без порядка происходят во всех крупных городах Совдепии. Совет города Златоуста расстрелен и т. д. и т. п.

Так стараются изобразить Советский юбилей на потеху мировой контр-революции.

На этой почве буржуазный пресидеант приспешник лжегосударства Керенского делает оценку текущего момента, говоря, что ни с Лениным ни с Врангелем русский на-

род не пойдет, в них он не верит, а пойдет с теми, которые остались с народом, это — Керенский, народный герой.

Никогда Советская власть не была так крепка, никогда в ней не было такой спаянности, как в этот юбилейный день. Мы уделяем еще много внимания фронту военному, но мы также стараемся уделять внимание фронту внутреннему хозяйственного строительства. Буржуазная Антанта и Керенские продолжают верить в то, что большевистская психология изжитая народными массами и признают только правительства белых, а Республики рабочих и крестьян отвергли и ликвидировали эти белые правительства. Как тени проходят перед нами Миллюков, Керенский, Колчак, Юденич, Деникин, и наконец, Врангель.

Всякий рабочий, который брил подбородок по европейски, белых считался боль-

Все это за три с половиной года пролетарской революции. Скольким усилием положил трудовой народ на уничтожение этих коронованных генералов, и еще находятся дураки на ту сторону фронта, уговаривающие себя, что они с народом, а не рабочая рес-

Врангель и рабочие.

Врангель, утверждая свое ханство в Крыму весной нынешнего года, выступил с программой своей политики „благоденствия“ крестьян и рабочих.

В манифесте он говорил: „Крестьянам даю землю и волю, рабочим высокое жалованье, свободу и участие в прибылях“.

Он махал тогда лисьим хвостом, но скоро застучал зубами своей волчьей пасти. Крестьяне земли не получили, но получили зато волю помещика пороть и расправляться над собою.

Что же получили в действительности рабочие?

Врангельские деньги дешевле в 100 и больше раз, чем советские. Обед стоит 15.000 руб. Офицеры получают жалованье от 500 до 700 тысяч рублей. Тариф рабочих самый большой, не больше 150 тысяч. Рабочие буквально голодают. Если часть буржуазии в Крыму, страшая от голодовки, отчаявшись на улучшение при Врангеле, ожидала красных, то что можно предполагать о голодовке рабочих.

А какой установил Врангель режим?

В тюрьмы засадил тысячи, в тихомолку расстреливал, или объявлял об отправке через фронт в пределы Советской России, но дорогой всех расстреливал.

Он особенно не любит рабочих за то, что они не придают цены генеральским словам и так инстинктивно любили советскую власть.

Тяга в Советскую Россию крымских рабочих была огромная. Будучи на врангелевском фронте, мне приходилось видеть отдельных смельчаков, которые умудрялись к нам, счастливо умудряясь миновать пункты контр-разведки и шпионов.

Всякий рабочий, который брил подбородок по европейски, белых считался боль-

публика, которую признает весь пролетарский мир.

Но мы заставим своих врагов признать себя и тогда все эти бывшие люди перестанут говорить, что большевистская психология изжитая трудящимися массами.

Московская „Правда“.

Мозолистые, корявые руки свидетельствовали так же в глазах врангелевских „молодцов“ о зловредном элементе и, конечно, таким рабочим не счастливилось.

Свобода союзов выразилась в их закяттии; свобода собраний в их полном запрещении приказом Врангеля.

Союзы пробовали протестовать против преследований, но еще больше сыпалось на них ударов.

Разнузданная черносотенная банда в Крыму в малейшем проявлении самостоятельности рабочих масс видела коммунистическую работу; особенно пострадали керченские рабочие, которые несколько раз пробовали восстать, но неудачно. За это погибли тысячи рабочих.

Врангеля так хорошо любили рабочие, что при его приближении или отступлении с советскими войсками, или же менее решительные прятались по домам.

Случай предательства рабочих интересов со стороны одиночек—были крайне редки.

Когда Врангель в конце января и Донецкому бассейну, то как невиданно встряхнулись рабочие Таганрога, Ростова и всей донецкой кочегарки. На митингах они давали клятву Врангеля не допустить, требовали оружия, некоторые прямо поступали добровольцами в Красную армию, безпартийные записывались в партию коммунистов. Они этим подчеркивали, что не боятся врангелевских расправ над коммунистами, а в трудный момент желают быть вместе с партией.

Вот какие чувства рабочих к Врангелю. Теперь настал момент освобождения крымских рабочих. Врангелю остается сдаваться красным или бежать. Он, по видимому, избирает последнее. Туда ему и дорога.

А. Никулихин.

Рабочие, красноармейцы и солдаты.

Все ближе и ближе подходят к центру. Вот уже прощали сني Садовое кольцо*).

Белогвардейские юнкерско-офицерские и студенческие отряды городской думы отступили по последней рубежу защищающему центру к бульварному кольцу.

Тут загорелся горячий бой.

Последний и решительный бой.

Угол Тверского бульвара и Большой Никитской. Стрелка бульвара заканчивалась здесь старинным домом князя Гагарина.

Это был типичнейший уголок Старой Москвы. С находившимся в нем „меблирашками“ и давно закрытой студенческой пивной связано не мало воспоминаний у старой московской интеллигенции, не раз упоминаются эти „достопримечательности“ в русской литературе.

И этот дом заняли ничего не щадившие белогвардейские „стратеги“. Здесь в аптеке Бреженера была устроена ими засада наступающим революционером.

Не мало юных жертв, немало лучших товарищей лег-

ло здесь за высокие идеалы рабочего класса.

В битве великой не сгинул бесследно Павшие с честью во имя идеи...

В окна аптеки полетели ручные бомбы и гранаты. Ряд оглушительных взрывов. Крики. Проклятья. Стоны. Из окон аптеки показалась Польша: вспыхнул пожар. Белогвардейцы, покинув убитых и раненых, ретировались в соседний дом.

А дом Гагарина запылал, как факел.

Он сгорел до тла.

Так по милости белогвардейцев исчез с лица земли один из любопытнейших уголков старой Москвы.

Но в этом было и нечто символическое: в жертвенном огне погибла старая Москва—Москва князей и бояр, Москва купцов и генералов.

Белокаменная Москва.

Наступившее солнечное утро было утром победы рабочего класса и белокаменная Москва стала:

Красной пролетарской Москвой.

Родился новый закон—закон пролетарской победы, закон советского строя.

А. Эльперин.

Маленький фильм

Где же выход?

Сидя в своем кабинете, Врангель готовил манифест: — Божьей милостью, мы, боярин Петр четвертый, великий самодержец крымский, царь ялтинский, хан татарский, атаман кубанский, герцог симферопольский, приятель польский, барон прибалтийский, и прочая, и прочая, и прочая, объявляем всем нашим верноподданым, что благоугодно было нам в смутную годину принять на себя тяжкое бремя императорской всероссийской власти. По неисповедимым путям, предначертанным указами всевышнего...

— Ваше сиятельство! Разрешите войти.

— Войдите!

Врангель получил известия с фронта, ваше сиятельство! Красные наступают.

— Как наступают? Почему наступают? Как они смеют наступать?

Немедленно приказать Махно, чтобы он их махнул хорошенько...

— Махно перемахнул, ваше сиятельство!

— Куда?

— К красным, ваше сиятельство!

Барон сокрушенно вздохнул, побарабанил пальцами по столу:

— Согласно плану, выработанному маршалом Фош, придется бросить донской корпус...

— Уже бросился,—грустно доложил адъютант.

— Куда бросился?

— В реку бросился, ваше сиятельство!

— Да вы... здоровы?.. голова как? Может быть с похмелья, а?

— Никак нет. Здоров.

— Зачем же они... того... В реку-то?

— По соображениям командного состава. Весь штаб в реку.

Барон тупо смотрел на адъютанта.

— Что-ж!—дрогнувшим голосом прервал паузу барон. — Попробуйте телеграфировать Польше. Может, нажмет...

— Помирись, ваше сиятельство,—упавшим голосом глухо сообщил адъютант.

— Польша с нами помирилась уж давно. Второй месяц, как не ругаемся!

— С красными помирись, ваше сиятельство!—плачущим голосом вскрикнул адъютант..

Долго молчали...

— Что молчали, что делать.. Штаб корпуса в реку бросился, Польша помирилась, Махно перемахнул..

Свесив на бок голову, закрыв глаза и спустив руки, долго сидел властелин, предаваясь грустным размышлениям.

— А как французы?—Жалобно он спросил вернувшегося адъютанта.

— Грузятся на пароход, ваше сиятельство Уезжают в Константинополь...

— А... а мы когда?..

Адъютант молчал.

— Да что вы молчите, черт возьми.. Ехать надо.. Туда же... В Константинополь.

— Невозможно, ваше сиятельство!

— Э-то почему?

— Парохода нет. Все иностранные проданы...

Уронив голову на стол, Врангель заплакал.

Адъютант, отвернувшись, молчал.

Вечерело.

В окна бросались красные отблески зари и своим крамольным цветом смущали преданное белогвардейское сердце адъютанта...

А. Журбенко.

Когда смолкли законы

Критическая ночь Октябрьской Революции в Москве

Среди оружия безмолвствует закон.

(Латинская пословица)

Царско-боярский Кремль, как раненый в бою и покинутый бойцами седой воевода, беспомощно стонал редким уханьем трехдюймовок.

Куда и в кого стрелял он, этот последний оплот умирающего строя? Невидимый, но юный, сильный, воодушевленный самой борьбой и своими смелыми надеждами, враг был везде и повсюду.

Везде слышна была его тяжелая, мерная, уверенная поступь. Повсюду чувствовалось его могучее горячее дыхание.

Он неумолимо, как судьба, подходил все ближе и ближе...

— Что же это будет? Кто победит?—тревожно рождалась бодрых головках москвичей эти роковые вопросы и в каждой голове повсюду. Тревожно билось сердце.

Вдруг что-то „бухнуло“, оглушительно, тяжело, как горный обвал.

Еще и еще... И ночной воздух наполнился гулким, четким, отрывистым:

Пом! пом! пом!..

Казалось—усердный бочар великан бухал громадным молотом по исполтинской пустой лотке.

В этом звуке потонули последние вздохи умирающего Кремля, как будто смолкли его трехдюймовки.

Это „заговорил“ украинский мортирный дивизон, перешедший на сторону большевиков.

В темное небо взметнулись зарева пожаров, в городе загорелись некоторые здания.

Что это?.. Где божеские, где человеческие законы? Набжно крестясь лепетал дрожащий от страха сердобольный обыватель.

Но все „законы“ смолкли. В силу вступал один закон, железный закон, историй по которому неминует должен погибнуть отживший строй тьмы, насилия, тунеядства эксплуатации человека человеком—капиталистический строй—и уступить место новому строю, светлому царству труда—социализму..

... Молча и неторопливо, как грозовые тучи, шли из окраины подкрепления

Рабочие, красноармейцы и солдаты.

Все ближе и ближе подходят к центру. Вот уже прощали сни Садовое кольцо*).

Белогвардейские юнкерско-офицерские и студенческие отряды городской думы отступили по последней рубежу защищающему центру к бульварному кольцу.

Тут загорелся горячий бой.

Последний и решительный бой.

Угол Тверского бульвара и Большой Никитской. Стрелка бульвара заканчивалась здесь старинным домом князя Гагарина.

Это был типичнейший уголок Старой Москвы. С находившимся в нем „меблирашками“ и давно закрытой студенческой пивной связано не мало воспоминаний у старой московской интеллигенции, не раз упоминаются эти „достопримечательности“ в русской литературе.

И этот дом заняли ничего не щадившие белогвардейские „стратеги“. Здесь в аптеке Бреженера была устроена ими засада наступающим революционером.

Не мало юных жертв, немало лучших товарищей лег-

*) Один из центр. кругов-улиц опоясывающих центр Москвы.

СЕГОДНЯ ВСЕ НА СУББОТНИК

О керосиновых очередях и недостатке керосина.

За последние дни с распределением керосина из лакок. Б. П. О. творится что то необыкновенное. В Баку, центре нефтепромышленности, стало трудно достать ту установленную норму керосина и мазута, которая раньше, до последних дней, получалась каждым бакинцем легко и беспрепятственно. У керосиновых лакок. Б. П. О. длинные хвосты, но далеко не всем в этих очередях удается получить керосин и мазут. Для многих его не хватает. И это стало изо дня в день.

В чем, однако, дело? Какая причина из механизма распределительного аппарата Б. П. О. лопнула? Керосина в Баку—хоть завались, а получить его стало трудно. Чем все это вызвано?

В Б. П. О.

За получением ответа и разъяснения по этому поводу мы обратились в Б. П. О. Председатель коллегии Б. П. О. т. Спиридонов и член коллегии т. Нестеров говорят следующее:

— Керосина сколько угодно, а перевезти его нечем. Все дело, все затруднения, вызвавшие недостаток керосина и мазута в наших лавках—в транспорте. Перевозочных средств у нас дватцать, а перевозчиков не хватает. Не идут к нам в виду того, что ставка их жалованья по этой работе их не удовлетворяет. Ставка эта всего 3—4 тысячи р. в месяц. Между тем, по их словам, частные керосиновые склады теперь, в горячую по продаже керосина и мазута пору, платят им 3000 р. в день.

— Предпринимаете ли вы что нибудь, чтобы обеспечить себя необходимым числом перевозчиков?

— Да, мы обратились в союз водного транспорта. Если союз предоставит нам транспортную рабочую силу, то дело поправится.

— Есть ли у вас автомобилицистерны?

— Всего два таких автомобиля. Этого недостаточно. Чтобы обеспечить население керосином, нам необходимо пустить, кроме того, известное количество арб с керосиновыми бочками. И, вот, для них то у нас и не хватает перевозчиков.

— Какие еще меры могли бы вы предпринять?

— Очень важно было бы, и это даю бы быстрый ход делу распределения керосина и мазута, ускорить окончание сооружаемых нам в центре города, на Петровской площади, у моря специальных для Б. П. О. керосиновых и мазутных складов. Пока их еще нет, мы вынуждены привозить керосин и мазут из Черного города. Это расстояние в несколько верст. С открытием наших складов на Петровской площади мы уже не будем находиться в такой зависимости от перевозчиков.

— Когда же склады эти откроются?

— Мы еще не закончили их сооружение. Оно торжозится недостатком материалов и рабочих рук. Прилагаем все усилия, чтобы ускорить это дело.

— Такие объяснения дали нам в Б. П. О.

«Положение дела, повидимому, действительно серьезно, так как председатель коллегии Б. П. О. т. Спиридонов прямо говорят:

— Плохо. Будет керосиновый голод.

Но нам думается, что этого можно, встаети, избежать:

Почему бы, напр., не устроить «керосиновый субботник» и даже целую «керосиновую неделю» и завалить на них Б. П. О. достаточным количеством керосина? Больше, нет, повидимому, средств ликвидировать этот транспортно-керосиновый кризис.

А. С.

В Баку без керосина.

Говорят, что портной ходит без куртки и сапожник без сапог, так Баку, остров в керосиновом море, очутился без керосина.

Последние два дня в городе нельзя найти 2 ф. керосина, правда, кой-кто из предусмотрительных продавцов сумел еще вчера утром допродать освавшийся запас, причем первый луд по 1200 руб., а последующие уже до 2 с пол. тысячи догнал.

В советских лавках стоят по полдня в очереди, чтобы получить установленную норму керосина, но, конечно, большинство не имеет возможности позволить себе прогул в полдня. Отсутствие же керосина сейчас—это целое бедствие, против которого необходимо принять сейчас же самые решительные меры. Необычайно холодные дождливые дни, отсутствие дров и во многих квартирах невозможность отопления, за неимением форсунок, особенно повышают спрос на керосин, который, помимо приготовления пищи, служит еще и единственным обогревателем. Советских лакок так мало, что вряд ли они смогут удовлетворить потребность населения и было бы целесообразно снабжать керосином—по учреждениям, как и прочим пайком.

С. М.

Трудящиеся и граждане! наша ударная задача помочь армии бельем.

Гражданки, беритесь за иглу и шейте белье!

В рабочих союзах.

У металлистов.

В тяжелом положении в связи с наступившими холодами очутились рабочие электротрассильцы Биби-Эйбатской станции.

Помещение, где они живут, нуждается в немедленном ремонте. Союзом поднят вопрос перед коллегией по управлению электрическими сооружениями о скорейшем приведении помещения в пригодность для жилья.

У деревообделочников.

Работа союза тормозится, вследствие отсутствия работников, так как большинство из них отправилось в уезды на «неделю крестьянина», остальная же часть занята работой в советских мастерских.

Производительность мастерских по обработке дерева за последнее время поднялась на 100 проц. сверх нормы.

У пищевиков.

На заседание правления союза (пищевиков был заслушан доклад тов. Богданова о деятельности хлопкоочистительного и маслобойного завода на ст. Ляки. По поручению химотдела А. С. Н. Х., тов. Богданов пустил в ход разрушенный завод, производительность коего в течение суток—100 пуд. масла. Им был сокращен штат до минимума за

счет больных, отправленных на Северный Кавказ на иждивение особеца, организована комячейка, введены субботники и урегулирован продовольственный вопрос. Завод посетил тов. Нариманов, где, в его присутствии, общим собранием рабочих, постановлено было послать в подарок бакинским рабочим 200 пуд. мыла и сто пудов масла. Выдача жалованья на заводе часто задерживается из за того, что табеля проходят через много организаций. Правление, считаясь с тем, что тов. Богданов никаких точных инструкций от химотдела не получил и ему приходилось руководствоваться собственными соображениями и по результатам его деятельности оказалась вполне продуктивной постановкой выразить полное удовлетворение его работой.

В союзе общественного питания.

Союзом представлена смета и доклад в А. С. П. С. с подробным изложением о необходимости открытия (по примеру Москвы и Питера) курсов коммунального питания, для подготовки заведывающих столовыми.

Курсы предполагают открыться как в самом городе, так и в окрестностях. Продолжительность прохождения курсов 3 месяца.

На промыслах.

Со сметой не запаздывать.

Нефтекомом получен из Москвы от управления Главко-нефтью ряд телеграмм с требованием представления смет по всем отделам и управлениям нефтекома. Последний давно уже предложил всем своим управлениям представить сметы, но до сих пор не все еще их представили. Главко-нефть заявляет, что впрямь до представления сметы авансовые суммы на расходы будут прекращены. Предписывая вновь незамедлительно представлять сметы, нефтеком предупреждает, что по отношению к виновным в задержании представления их будут приняты самые решительные меры.

К ответу его.

На промысле № 2 Биби-Эйбата есть 2 буровые (№№ 266 и 234), которые при му-саватском правительстве давали в сутки больше 2000 п., а теперь одна из них стоит, другая же почти не работает. В чем же заговздка? А причина в том, что 2 тартальных каната и один толевой с крючками остались в скважине, да еще тартальщиков перевели на другие промысла.

Оставление канатов в скважинах, по меньшей мере—непростительная ошибка, которую необходимо исправить.

Нужно запросить заведывающего промыслом № 2; почему все это происходит.

Между прочим этот же заведывающий, будучи на промысле «Бору», запустил все буровые так, что «они почти все остановились».

Рабочий Оглоблин.

Берегите народное добро.

В первых числах ноября на биби-эйбатские промысла № 3 был привезен насос из механической мастерской, который был оставлен под открытым небом на дворе.

Только 9 ноября, т.е. спустя несколько дней, он был поставлен на место.

Спрашивается, зачем так долго оставлять насос на дворе, под дождем.

Ведь, это вредит народному хозяйству; насос мокнет, портится. Надо бережнее обращаться с народным добром.

Сл Дормидонтов.

Трутенъ.

Со дня существования Советской власти в Баку и по сие время машинист Биби-эйбатского промысла № 3 (бывш. Нобеля) гр. Огурцов саботирует работу: ходит за-

ти, а остальные должны исправиться и доказать, что они способны к труду.

От арестованных выступили 2 тов., которые в горячих речах подчеркнули величие текущего момента, готовность отдать свои силы и знание Советской власти и в весьма прочувствованных выражениях, выразили от имени заключенных свою глубокую радость по случаю издания столь гуманного акта, дающего возможность осужденным вернуться на путь истины и доказать свою преданность новому строю.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

ложив руки в карманах, а если приходится указывать рабочему и мастерскому ту или иную работу, он ленится даже поднять руку и показывает ногой.

Пора бы было предложить этому трутню взяться за какую-нибудь полезную работу. Ведь, время-то не ждет.

Всех товарищей рабочих из других районов, если у них имеются такие же трутни, прошу не скрывать этого, а писать о них в газете, выводить их на чистую воду.

Слесарь Дормидонтов.

Берегите воду.

Устанавливая статистически данными, что потребление на промыслах водопроводной Щолларской воды, по сравнению с двумя прочими годами, возросло почти вдвое, нефтеком предписал всем своим органам и учреждениям на промыслах принять меры к сокращению потребления этой воды, часто расходуемой непроизводительно.

Прозодажда и спецодежда.

Управлениями промыслами предложено в срочном порядке представить нарябы на получение, на 3 х месячный срок, промысловыми рабочими электрических станций, химических и кислотных заводов, работающих в мастерских и по тартанию буровых и т. п. прозодежды и спецодежды: пиджаков, резиновых плащей, кожанов, рукавиц, ботинок, валенок и т. п.

Перегруппировка.

Весь бухгалтерский служебный персонал промыслового и заводского отделов нефтекома ликвидирован и передан в ведение и распоряжение финансово-хозяйственного отдела.

Не трогайте, промысловые.

Во всех промысловых районах имеются для нужд самих промыслов лошади и транспортные средства. Но их не так уже много, чтобы уделять этот транспорт другим учреждениям, хотя бы советским. Между тем, промысловые исполкомы сплошь и рядом пользуются для своих нужд транспортными средствами промыслов, отвлекая их от своей собственной работы. На это обратило внимание биби-эйбатское отделение союза горняков, постановившее просить местный исполком предложить всем его организациям прекратить пользование транспортными средствами промыслов и приобрести для своих нужд свои собственные транспортные средства.

Концерт-митинг в тюрьме.

7 ноября в Баиловской тюрьме состоялся грандиозный концерт-митинг, посвященный трехлетней годовщине октябрьской революции. Заключенные в течение двух дней устроили собственными силами театр сценной. Зрительная зала имеет партер, ложи и галерку. Зала была декорирована коврами, флажками и разукрашена портретами вождей революции. Зал театра не мог вместить всех желающих.

С речами выступили от Б. К. П. тов. Тальблы и Муратов. Тов. Агресов отметил очередное великодушное, проявленное рабоче-крестьянской властью в лице Азревкома и выразившееся в издании широчайшей амнистии. 70 проц. заключенных подлежат амнис-

тии, а остальные должны исправиться и доказать, что они способны к труду.

От арестованных выступили 2 тов., которые в горячих речах подчеркнули величие текущего момента, готовность отдать свои силы и знание Советской власти и в весьма прочувствованных выражениях, выразили от имени заключенных свою глубокую радость по случаю издания столь гуманного акта, дающего возможность осужденным вернуться на путь истины и доказать свою преданность новому строю.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

Баиловская тюрьма, по распоряжению наркомюста, переименовывается в исправительный дом № 1.

Привезены насосы.

Насосы привезены из Москвы, хозяева и политработники Н-ской азербайджанской рабоче-крестьянской красной стрелковой дивизии, состоявшем при подвиге 9 ноября, вынесена резолюция:

«Приложить всю максимальную силу и знания, дабы поднять нашу молодую дивизию на должную высоту как политическую, культурную и боевую силу, чтобы дать Советской Республике, в самый кратчайший срок сознательную, дисциплинированную и просвещенную силу, сознательную защитницу прав трудящихся и угнетенных, тем самым положить раз навсегда конец всем замыслам и намерениям посягать и стремиться восстановить власть эксплуататоров, нанести последний смертельный удар всемирному капиталу, угнетателю трудящихся, и расчистить путь к созданию светлого будущего царства коммунизма, вечно-го мира и труда».

Что читать.

«Три года пролетарской диктатуры», историко-литературный сборник, издание Поарма XI.

Только что вышедший сборник «Три года пролетарской диктатуры» является настольной книгой каждого, кому дороги идеалы советского строительства и его творчества.

Небольшой том в 133 страницы историко-литературного сборника, выпущенного Поармом XI, удачно охватывает революционное настроение последних трех лет России.

Несколько исторических статей т. т. Авенира, Паглина, Леба и Щепетова дают интересный материал, просто и доступно изложенный.

Несколько личных воспоминаний т. т. Скоруля, Кулинова, Витковского и Ковалева, относящихся к революционному движению Советской России, очерки политической работы в XI армии и, наконец, злободневная сатира т. Твергина и 2-х актная драма «Железный Закон» Запрудного, — все носит характер серьезного, вдумчивого отношения к делу издания этого пролетарского сборника.

Издание украшено прекрасным портретом вождя революции т. Ленина и снабжено интересной сделанной картой—схемой расположения линии фронтов в период наибольшего продвижения противника.

С. М.

Где же книги?

В № 3 «Бак. Рабоч.» указывается на один из недостатков механизма—отсутствие советских книг в советских библиотеках. Заметка, повидимому, касается Азцентропечати, которая издала немало количество книг и брошюр. Но вопрос то в том, что в данном случае упрек не по адресу, ибо Азцентропечать издает книги и распределяет их, а дело библиотечного отдела наркомюста организовать библиотеки. И если библиотечный отдел не сумел наладить это дело здесь—в городе, то еще хуже оно обстоит, должно быть, в провинции. Не мешало бы на эту сторону обратить внимание.

М. К.

Объявление.

Райкультвод уведомляет всех товарищей водников, что в ноябре начнется чтение лекций по следующему циклам:

1. Цикл общественных наук.

- 1) Политическая экономия.
- 2) Экономический материализм.
- 3) История культуры.
- 4) Очерки по истории революционного движения на Западе.
- 5) История социализма.

2. Цикл естественных наук.

- 1) Астрономия.
- 2) Геология в связи с вопросами сельского хозяйства.
- 3) География.
- 4) Физика.
- 5) Биология.
- 6) Гигиена.

Кроме того по закрытии навигации будет приступлено к чтению лекций по специально-морским наукам.

- 1) Очерки кораблестроения.
- 2) Судовая механика.
- 3) Девиация компаса.
- 4) Навигация.
- 5) Судовая электротехника.

На лекции специального цикла предлагается предварительно записываться в учебно-лекционный подотдел райкультвода с угла б. Морской и Набережной д. Мамед-Багир Усейнова.

Первая лекция по циклу общественных наук устраивается 13-го ноября (суббота) в здании Мореходного училища, уг. Меркурьевской и Петровской пл., вход с Меркурьевского тупика, от 6 и 7 с пол. час. вечера на тему: «Что такое культура человеческая и зачем мы должны изучать ее культуру» (Платонов).